
 

 

 Nacionalinė švietimo agentūra, 2021 m. 

 

2021 METŲ CHEMIJOS  
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATŲ  

STATISTINĖ ANALIZĖ 
 

2021 m. birželio 28 d. įvyko chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir įvertinimą gavo 996 

kandidatai. 2021 m. liepos 14 d. įvyko pakartotinės sesijos chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo 

ir įvertinimą gavo 35 kandidatai. 

Maksimali taškų suma, kurią galėjo surinkti laikantieji egzaminą, – 100 taškų. Minimali egzamino išlaikymo 

taškų sumos riba – 16 taškų. Tai sudarė 16 proc. visų galimų taškų. Chemijos valstybinio brandos egzamino 

neišlaikė 54 laikiusieji (5,4 proc.). Šie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 užduoties taškų.  

Toliau pateikiama statistinė analizė yra pagrįsta 2021 m. pagrindinės sesijos chemijos valstybinį brandos 

egzaminą laikiusiųjų ir gavusiųjų įvertinimą rezultatais. 

Chemijos valstybinio brandos egzamino kandidatų surinktų užduoties taškų vidurkis yra 51,6 taško, taškų 

sumos standartinis nuokrypis yra 22,15. Šiemet daugiausia iš 100 galimų taškų buvo surinkta 100 taškų. Laikiusių 

chemijos valstybinį brandos egzaminą kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje. 

 

 
1 diagrama. Chemijos valstybinį brandos egzaminą laikiusių kandidatų surinktų taškų histograma 

 

Merginos sudarė 66,9 proc. visų laikiusiųjų egzaminą. Jos vidutiniškai surinko 51,5 užduoties taško. Vaikinai 

vidutiniškai surinko 51,9 užduoties taško. Tarp neišlaikiusiųjų egzamino buvo 40 merginų ir 11 vaikinų, tai sudaro 

atitinkamai 6,4 ir 3,6 proc. 

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus išlaikyto valstybinio brandos egzamino 

įvertinimas yra 16 balų, maksimalus – 100 balų. Šie balai į dešimtbalės skalės pažymį nėra verčiami. Jie įrašomi į 

kandidato brandos atestato priedą kaip valstybinio brandos egzamino įvertinimas. Visi kandidatai pagal gautą 

įvertinimą priskiriami vienam iš trijų pasiekimų lygių – patenkinamam, pagrindiniam ar aukštesniajam. Aukštesnįjį 

pasiekimų lygį pasiekė 14,6 proc. kandidatų, pagrindinį pasiekimų lygį pasiekė 52,3 proc., o patenkinamąjį – 

27,7 proc. visų laikiusiųjų egzaminą.  

2 diagramoje pateiktas merginų ir vaikinų pasiskirstymas pagal pasiekimų lygius. Diagramoje prie pasiekimų 

lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino balų jis atitinka.  
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2 diagrama. Chemijos valstybinį brandos egzaminą laikiusių merginų ir vaikinų pasiskirstymas pagal pasiekimų lygius 

 

Apibendrinus informaciją, esančią kandidatų darbuose, kiekvienam užduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu jis 

sudarytas iš struktūrinių dalių) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai. 

 Kuri dalis kandidatų pasirinko atitinkamą atsakymą (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais 

atsakymais) ar surinko atitinkamą taškų skaičių (0, 1, 2 ir t. t.). 

 Klausimo sunkumas. Šį parametrą išreiškia toks santykis: 

 

 

 

Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tašku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidatų į tą 

klausimą atsakė teisingai. 

 Klausimo skiriamoji geba. Šis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas išskiria stipresnius ir 

silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir į jį beveik vienodai sėkmingai atsakė ir 

stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maža. Panaši skiriamoji geba gali būti 

ir labai sunkaus klausimo, į kurį beveik niekas neatsakė. Neigiama skiriamosios gebos reikšmė rodo, kad 

silpnesnieji (sprendžiant pagal visą egzamino užduotį) už tą klausimą surinko daugiau taškų negu 

stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba – prasto klausimo požymis. Pagal testų teoriją vidutinio 

sunkumo geri klausimai būna tie, kurių skiriamoji geba yra 40–50, o labai geri – kurių skiriamoji geba yra 

60 ir daugiau. Tačiau siekiant įvairių pedagoginių ir psichologinių tikslų kai kurie labai sunkūs arba labai 

lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste, nors jų skiriamoji geba ir neoptimali.  

 Klausimo koreliacija su visa užduotimi. Tai to klausimo surinktų taškų ir visų užduoties surinktų taškų 

koreliacijos koeficientas (apskaičiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientą). Šis parametras rodo, 

kuria dalimi atskiras klausimas žinias ir gebėjimus matuoja taip, kaip ir visa užduotis. Daugiataškio 

klausimo koreliacija su visa užduotimi yra didesnė negu vienataškio.  

 

Visų chemijos valstybinio brandos egzamino užduočių išsibarstymas pagal šių užduočių sunkumą ir skiriamąją 

gebą pavaizduotas 3 diagramoje. Joje taškeliais pavaizduotos užduotys, o raudona parabolės linija – užduotis 

atitinkanti regresijos kreivė. 

 

Visų kandidatų už šį klausimą surinktų taškų suma               

Visų už šį klausimą teoriškai galimų surinkti taškų suma 
× 100. 
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3 diagrama. Chemijos valstybinio brandos egzamino užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos išsibarstymo diagrama 

Kiekviena užduotis ar jos dalis atspindi vieną iš keturių veiklos sričių, aprašytų chemijos brandos egzamino 

programoje, bei vieną iš trijų gebėjimų grupių. 1 lentelėje pateikta informacija apie atskirų užduoties veiklos sričių 

tarpusavio koreliaciją, koreliacija su bendra taškų suma ir koreliacija su taškų suma be tos veiklos srities užduočių. 
 

1 lentelė.  Informacija apie atskirų užduoties veiklos sričių tarpusavio koreliaciją 
 

Veiklos sritys 

Cheminis 

eksperimentas. 

Bendrieji 

cheminiai 

skaičiavimai  

Atominė teorija. 

Cheminis 

periodiškumas  

Cheminės reakcijos. 

Cheminių reakcijų 

greitis ir cheminė 

pusiausvyra. 

Rūgštys ir bazės.  

Organinių junginių 

sandara, savybės ir 

taikymas. Gyvybės 

chemija.  

Bendra taškų 

suma (BTS)  

BTS minus 

tema  

Cheminis eksperimentas. 

Bendrieji cheminiai 

skaičiavimai  

– 0,663 0,874 0,843 0,930 0,879 

Atominė teorija. Cheminis 

periodiškumas  
0,663 – 0,722 0,718 0,781 0,736 

Cheminės reakcijos. 

Cheminių reakcijų greitis ir 

cheminė pusiausvyra. 

Rūgštys ir bazės.  

0,874 0,722 – 0,898 0,971 0,926 

Organinių junginių sandara, 

savybės ir taikymas. 

Gyvybės chemija.  

0,843 0,718 0,898 – 0,956 0,907 

 

Gebėjimų grupės  
Žinios ir  

supratimas 
Taikymas 

Problemų 

sprendimas 

Bendra taškų suma 

(BTS) 
BTS minus tema 

Žinios ir supratimas – 0,912 0,759 0,961 0,900 

Taikymas 0,912 – 0,813 0,979 0,929 

Problemų sprendimas 0,759 0,813 – 0,869 0,806 
 



 

          2021 metų chemijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 4 

2021 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UŽDUOTIS 
 

I dalis 

Teisingas atsakymas į kiekvieną I dalies klausimą vertinamas vienu tašku. Į šiuos klausimus yra tik 

po vieną teisingą atsakymą. 
 

 

01. Koks pokytis įvyksta, aliuminio atomui virstant aliuminio jonu?  

A Aliuminio atomas netenka trijų protonų. 

B Aliuminio atomas netenka trijų elektronų. 

C Aliuminio atomas prisijungia tris protonus. 

D Aliuminio atomas prisijungia tris elektronus. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

2,5 85,4 2,4 9,6 0,0 85,4 39,0 0,459 

 

02. Kuriam oksidui būdingos stipriausios rūgštinės savybės? 

A SO2 

B SO3 

C SeO2 

D P2O5 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

14,4 61,1 16,1 8,3 0,1 61,1 36,8 0,304 

 

03.  Kurioje eilutėje cheminiai elementai surašyti jų atomo spindulio mažėjimo kryptimi? 

A Ca > K > Mg 

B Mg > K > Ca 

C K > Ca > Mg 

D Mg > Ca > K 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

21,4 6,8 64,3 7,4 0,1 64,3 62,5 0,512 

 

04. Kuri medžiaga yra deguonies alotropinė atmaina? 

A Grafitas 

B Ozonas 

C Grafenas 

D Deimantas 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

1,1 97,2 1,0 0,7 0,0 97,2 9,3 0,254 
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05. Kurios iš šių molekulių sudaro vandenilinius ryšius su vandens molekulėmis? 
 

A Tik I 

B Tik I ir II 

C Tik II ir III 

D I, II ir III 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

15,9 41,1 10,1 32,7 0,2 32,7 22,7 0,196 

 

06. Kuriuos vandeninius druskų tirpalus sumaišius, įvyks mainų reakcija? 

A AgNO3(aq) ir NaF(aq) 

B Ba(NO3)2(aq) ir K2S(aq) 

C Ba(NO3)2(aq) ir CaCl2(aq) 

D Ca(CH3COO)2(aq) ir Na3PO4(aq) 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

10,9 4,6 17,4 67,0 0,1 67,0 68,4 0,554 

 

07. Iš kurios žaliavos pramonėje gaunamos deguonies dujos? 

A Oro 

B Gamtinių dujų 

C Geležies rūdos 

D Kalio permanganato  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

63,3 11,7 4,0 20,9 0,1 63,3 39,0 0,330 

 

08. Kuris metalas nereaguos su praskiesta sieros rūgštimi? 

A Cr 

B Hg 

C Pb 

D Zn 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

4,3 81,9 9,5 4,2 0,0 81,9 38,7 0,434 

 

09. Kuri piktograma turi būti užklijuota ant natrio šarmo buteliuko? 
 

    

A B C D 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

12,8 10,1 5,9 70,8 0,4 70,8 40,1 0,374 
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10. Kurios druskos vandeninis tirpalas naudojamas bario jonams atpažinti? 

A K2S(aq) 

B NaCl(aq) 

C K2SO4(aq) 

D NaCH3COO(aq) 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

3,0 14,2 79,9 2,9 0,0 79,9 54,3 0,539 

 

11. Kurį organinį junginį sumaišius su amoniakiniu sidabro(I) oksido tirpalu ir pašildžius, kolbos 

sienelės pasidengs sidabro sluoksniu? 

A CH3CHO 

B CH3COOH 

C CH3CH2OH 

D CH3COOCH3 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
A* B C D Neatsakė 

67,6 16,6 9,2 6,5 0,1 67,6 77,3 0,641 

 

12. Kurioje eilutėje užrašytas teiginys apie aminoetano rūgštį yra teisingas? 

A Aminoetano rūgštis reaguoja tik su šarmais. 

B Aminoetano rūgštis reaguoja tik su rūgštimis. 

C Aminoetano rūgštis reaguoja ir su šarmais, ir su rūgštimis. 

D Aminoetano rūgštis nereaguoja nei su šarmais, nei su rūgštimis. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

17,9 5,3 72,3 4,5 0,0 72,3 51,3 0,440 

 
 

13. Kuriuo atveju teisingai pavaizduota 2-aminopropano rūgšties molekulės formulė? 
 

A 

 

B 

 

C 

 

D 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

8,8 4,6 1,6 84,9 0,0 84,9 44,2 0,486 
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14. Nusistovėjus pusiausvyrai: 

A reagentų koncentracija visada yra didesnė už produktų; 

B reagentų koncentracija visada yra mažesnė už produktų; 

C sureaguoja visas reakcijos mišinyje buvęs katalizatorius; 

D tiesioginės ir atvirkštinės reakcijų greičių skirtumas yra lygus nuliui. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

3,5 6,0 5,4 84,9 0,0 84,9 36,8 0,427 

 

15. Oksiduojant 2-butanolį, susidaro: 

A butanalis; 

B butanonas; 

C 1-butanolis; 

D butano rūgštis. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

21,3 60,5 3,9 14,2 0,0 60,5 77,3 0,640 

 

16. Iš kurio monomero pramonėje gaunamas polistirenas? 
 

 
  

 

A B C D 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

64,0 17,1 15,1 3,9 0,0 64,0 58,0 0,480 

 
 

17. Kurios druskos 0,1 mol/l koncentracijos vandeninio tirpalo pH bus mažiausias? 

A NaCl 

B Na2CO3 

C NaHSO4 

D NaCH3COO 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

20,7 9,2 58,2 11,3 0,5 58,2 46,8 0,374 

 

18. Schemoje pavaizduotas oksonio jono susidarymas. Kuris ryšys oksonio jone yra koordinacinis? 

 

A Skaičiumi 1 pažymėtas ryšys. 

B Skaičiumi 2 pažymėtas ryšys. 

C Skaičiumi 3 pažymėtas ryšys. 

D Neįmanoma nustatyti. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

58,8 1,8 2,6 36,5 0,2 36,5 0,4 0,031 
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19. Paveiksle pateiktoje junginio formulėje kampai tarp atomų pažymėti α, β ir γ. Kurioje eilutėje šie 

kampai surašyti jų didumo mažėjimo tvarka? 

 

A α > β > γ 

B β > α > γ 

C γ > α > β 

D γ > β > α 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
A B C* D Neatsakė 

3,7 9,2 76,7 10,2 0,1 76,7 29,0 0,283 

 

20. Koks šio junginio pavadinimas pagal IUPAC nomenklatūrą? 

 

A cis-1,4-dichlor-1-butenas 

B trans-1,4-dichlor-1-butenas 

C cis-1,4-dichlor-3-butenas 

D trans-1,4-dichlor-3-butenas 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

7,4 82,8 4,2 5,4 0,1 82,8 41,6 0,434 

 

21. Remdamiesi užduoties priede pateikta 5 lentele, nustatykite, kurio junginio 0,10 mol/l 

koncentracijos vandeniniame tirpale OH– jonų koncentracija yra didžiausia. 

A NH3 

B CH3NH2 

C (CH3)2NH 

D (CH3)3N 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

13,7 7,9 61,1 17,3 0,0 61,1 44,6 0,373 

 

22. Į keturis mėgintuvėlius su kietosiomis medžiagomis buvo įpilta 1 mol/l koncentracijos NaOH 

vandeninio tirpalo. Kuriuose mėgintuvėliuose ėmė skirtis dujos? 

    
I II III IV 

 

A I, II ir III 

B I, III ir IV 

C Tik I ir III 

D Tik II ir IV 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

12,1 39,0 35,7 13,1 0,1 12,1 23,8 0,291 
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23. Kuri formulė yra gyvūninės kilmės riebalų? 

    
A B C D 

 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

12,6 75,3 8,3 3,8 0,0 75,3 48,7 0,440 

 
 

24. Kuris organinis junginys susidaro brominant benzeną, kai katalizatorius yra FeBr3? 
 

    
A B C D 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

2,3 6,6 69,4 21,6 0,1 69,4 49,4 0,406 

 

25. Kuris iš šių junginių yra benzeno homologas? 
  

A 

 

B 

 

C 

 

D 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

75,9 15,2 4,3 4,2 0,4 75,9 43,5 0,415 

 

26. Kuri medžiaga nėra naudojama kaip maisto priedas? 

A Sorbitolis 

B Metanolis 

C Etano rūgštis 

D Natrio glutamatas 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B* C D Neatsakė 

6,6 79,2 7,5 6,6 0,0 79,2 36,8 0,382 
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27. Elektrolizuojant natrio chlorido vandeninį tirpalą, susidaro:  

A H2, O2 ir Cl2; 

B Na, H2 ir Cl2; 

C NaOH, O2 ir Cl2; 

D NaOH, H2 ir Cl2. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C D* Neatsakė 

7,2 14,9 8,3 69,6 0,0 69,6 51,7 0,470 
 

 

28. Kuri reakcija vyksta savaime? 

A F2 + I− → 

B Cl2 + F− → 

C Br2 + Cl− → 

D I2 + Br− → 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

59,9 14,1 13,9 11,8 0,3 59,9 59,9 0,478 

 

29. Kuri medžiaga nėra metano chlorinimo reakcijos produktas? 

A Cl• 

B HCl 

C C2H6 

D CH3Cl 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A* B C D Neatsakė 

22,2 6,8 67,7 3,3 0,0 22,2 19,7 0,219 

 

30. Kuriame iš šių junginių yra stipriausias joninis ryšys?  

A NaCl 

B KBr 

C KCl 

D NaBr 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

A B C* D Neatsakė 

17,0 6,6 71,0 5,4 0,0 71,0 63,6 0,560 
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II dalis  

Teisingas atsakymas į kiekvieną II dalies klausimą vertinamas vienu tašku. 

1. Apskaičiuokite deguonies masės dalį procentais Al2O3 junginyje. Atsakymą pateikite suapvalintą 

iki vienetų. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

22,8 77,2 77,2 40,5 0,392 

 

2. Junginyje X3P fosforo masės dalis yra 20,95 %. Užrašykite nežinomo cheminio elemento X simbolį. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

26,6 73,4 73,4 56,9 0,511 

 

3. Kiek tretinių azoto atomų turi šis junginys? 
 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

45,2 54,8 54,8 66,5 0,530 

 

4. Remdamiesi pateiktu grafiku, apskaičiuokite, kiek gramų CoSO4 išsikristalizuos, jei 155 g 70 °C 

temperatūros sočiojo CoSO4 tirpalo atvėsinsime iki 28 °C temperatūros. 
 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

50,3 49,7 49,7 74,3 0,567 
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5. Variui reaguojant su koncentruota azoto rūgštimi, skiriasi dujos. Užrašykite šių dujų molekulinę 

formulę. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

46,4 53,6 53,6 83,3 0,676 

 

6. Hidrolizavus pateiktą esterį, susidarė karboksirūgštis ir alkoholis. Užrašykite susidariusio alkoholio 

molekulinę formulę. 

CH3COOCH(CH3)CH2CH3 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

54,9 45,1 45,1 86,2 0,676 

 

7. Iš vienodų aminorūgščių sudaryto dipeptido molinė masė yra 132 g/mol. Apskaičiuokite 

aminorūgšties, iš kurios sudarytas šis dipeptidas, molinę masę. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

66,7 33,3 33,3 84,8 0,696 

 

8. Įvardykite cheminį indą, skirtą tikslios koncentracijos tirpalams ruošti. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

32,7 67,3 67,3 52,4 0,445 

 

9. Užrašykite pateiktos reakcijos tipo pavadinimą. 
 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

35,4 64,6 64,6 61,0 0,519 

 

10. Įvardykite cheminį ryšį, palaikantį antrinę baltymų struktūrą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

37,2 62,8 62,8 70,3 0,572 
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III dalis  
 

1 klausimas. Kietas vanduo netinka naudoti buityje ir pramonėje, nes susidariusios netirpios apnašos 

kenkia įrenginiams. Todėl įvairiais būdais stengiamasi sumažinti vandens kietumą. 

 

1. Užrašykite vieno neigiamojo jono, kuris lemia pastovųjį vandens kietumą, cheminį simbolį. 

 
Taškų pasiskirstymas (%) 

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 
0 1 

59,2 40,8 40,8 59,5 0,473 

 

2. Laikinąjį vandens kietumą galima pašalinti virinant vandenį. Užrašykite bendrąją vykstančios 

reakcijos cheminę lygtį. Nurodykite agregatines būsenas. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

69,0 7,6 23,4 27,2 37,5 0,678 

 

3. Užrašykite reagento, kuriuo būtų galima pašalinti pastovųjį vandens kietumą, cheminę formulę. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

59,4 40,6 40,6 81,0 0,638 

 

4. Dvi mokinių grupės atliko kokybinį 

vandens kietumo nustatymo eksperimentą. 

Abi mokinių grupės paruošė po tris 

mėgintuvėlius, kuriuose yra vienodas tūris 

kieto, vidutinio kietumo ir minkšto vandens 

(žr. pav.). Pirmoji mokinių grupė į 

mėgintuvėlius įbėrė po 1 g muilo drožlių, o 

antroji – po 1 g skalbimo miltelių. 

Eksperimento rezultatai pavaizduoti 

paveiksle. Paaiškinkite, kodėl visuose 

trijuose antrosios mokinių grupės 

mėgintuvėliuose vanduo putojo vienodai. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

77,0 23,0 23,0 31,2 0,304 

 

5. Mokiniai, norėdami nustatyti kiekybinį vandens kietumą, atliko tokį eksperimentą: į 150 cm3 

tiriamojo vandens tirpalo sulašino 12,2 cm3 0,010 mol/l koncentracijos etilendiamintetraacto 

rūgšties (EDTA) tirpalo (buvo pasiektas ekvivalentinis taškas). Apskaičiuokite bendrąją kalcio ir 

magnio jonų molinę koncentraciją tiriamajame vandens mėginyje, žinodami, kad Ca2+ ir Mg2+ jonai 

su EDTA reaguoja moliniu santykiu 1 : 1. Užrašykite nuoseklų sprendimą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

50,0 31,4 18,6 34,3 33,1 0,692 
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2 klausimas. Silicis – vienas labiausiai paplitusių Žemėje cheminių elementų. Jis sudaro net 27 % 

Žemės plutos masės. Silicis ir jo junginiai plačiai naudojami ir moderniųjų technologijų, 

ir statybinių medžiagų gamybos srityse.  
 

1. Kiek neutronų yra 29Si izotope? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

13,7 86,3 86,3 35,3 0,426 

 

2. Užrašykite elektronų išsidėstymą sluoksniais silicio atome. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

15,8 84,2 84,2 38,7 0,434 

 

3. Įvardykite cheminį ryšį, esantį silicio(IV) oksido kristale. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

39,9 60,1 60,1 47,6 0,385 

 

4. Užrašykite silicio oksidacijos laipsnį SiH4 junginyje. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

62,8 37,2 37,2 20,1 0,199 

 

5. SiH4 dujos audringai reaguoja su deguonimi, susidarant silicio(IV) oksidui ir vandeniui. Užrašykite 

vykstančios reakcijos bendrąją lygtį. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

22,3 10,4 67,3 72,5 28,9 0,569 

 

6. Silicis turi tris stabilius izotopus: 28Si (Ar = 27,977), 29Si (Ar = 28,976) ir 30Si (Ar = 29,974). Taip pat 

žinoma, kad gamtiniame silicyje 29Si izotopo yra 1,52 karto daugiau negu 30Si izotopo. 

Apskaičiuokite 28Si izotopo masės dalį procentais gamtiniame silicyje. Užrašykite nuoseklų 

sprendimą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

76,0 5,0 6,3 12,7 18,5 17,8 0,598 

 

7. Kambario temperatūroje silicio kristalinė gardelė yra kubinė. Silicio elementariojo narvelio tūris yra 

1,60 · 10−22 cm3, jame telpa aštuoni silicio atomai. Apskaičiuokite silicio tankį. Užrašykite nuoseklų 

sprendimą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

42,5 15,5 16,4 25,7 41,8 25,2 0,707 
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3 klausimas.  Tirpiklių, herbicidų, dezinfekcinių skysčių, valiklių, kuro priedų ir kitų chemijos 

pramonės produktų gamyboje plačiai naudojamas 2-propanolis (izopropanolis). 

Pramonėje 2-propanolis dažniausiai gaunamas propeno dujas tiesiogiai veikiant vandens 

garais aukštoje temperatūroje ir dideliame slėgyje. 
 

 
 

1. Užrašykite 2-propanolio skilimo į propeną ir vandens garus termocheminę lygtį. Organinius 

junginius rašykite sutrumpintosiomis struktūrinėmis formulėmis. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

27,2 25,1 47,7 60,2 37,5 0,704 

 

2. Užrašykite 2-propanolio sintezės reakcijos pusiausvyros konstantos išraišką. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

54,2 45,8 45,8 77,0 0,604 

 

3. Užrašykite 2-propanolio degimo reakciją, esant deguonies pertekliui. Junginius rašykite 

molekulinėmis formulėmis. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

35,4 23,1 41,5 53,0 38,9 0,687 

 

4. Apskaičiuokite, kiek molių 2-propanolio susidarė, jeigu yra žinoma, kad reakcijos metu išsiskyrė 

2670 kJ šilumos. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

30,7 69,3 69,3 76,2 0,643 

 

5. Pramonėje 2-propanolis gaminamas 180–260 °C temperatūroje, nors, vykstant jo sintezės reakcijai, 

išsiskiria šiluma. Tai, atrodo, prieštarauja Le Šateljė principui. Paaiškinkite, kodėl pramoninės 

2­propanolio sintezės metu naudojama aukšta temperatūra. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

79,4 20,6 20,6 23,0 0,254 

 

6. Chemijos inžinerijos studentai į cheminį reaktorių prileido 68 litrus propeno dujų ir 44 litrus 

vandens garų. Nusistovėjus pusiausvyrai, reaktoriuje dujų tūris sumažėjo 1,22 karto. Apskaičiuokite 

propeno virsmo į 2-propanolį išeigą. Atkreipkite dėmesį, kad reakcijos metu susidaręs 2-propanolis 

yra dujinis. Užrašykite nuoseklų sprendimą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 

67,7 20,0 11,4 0,9 15,2 10,9 0,546 
 

 

 



 

          2021 metų chemijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 16 

4 klausimas. Įdėmiai panagrinėkite pateiktą cheminių reakcijų schemą ir atsakykite į klausimus. 

 
 

1. Magnio karbidui reaguojant su vandeniu (1 reakcija), susidaro magnio hidroksidas ir junginys A. 

Užrašykite vykstančios cheminės reakcijos lygtį. Organinį junginį užrašykite molekuline formule. 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

29,2 12,3 58,4 64,6 34,6 0,622 
 

 

2. Magnio karbido kristalinėje gardelėje yra n

3C  jonų. Parašykite n skaitinę vertę. 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

79,8 20,2 20,2 26,0 0,265 

 

3. Junginį A veikiant reagentu X (2 reakcija), susidaro junginys B. Užrašykite reagento X pavadinimą.  

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

33,8 66,2 66,2 56,1 0,487 

 

4. Junginį B veikiant reagentu Y (3 reakcija), susidaro junginys C. Užrašykite reagento Y cheminę 

formulę. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

79,4 20,6 20,6 55,0 0,529 

 

5. Naudojant tam tikrą reagentą, galima įrodyti, kad junginys C yra polihidroksilis alkoholis. 

Užrašykite šio reagento cheminę formulę. 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

45,5 54,5 54,5 92,2 0,727 

 

6. Vykstant junginio B polimerizacijai (4 reakcija), susidaro polipropenas. Užrašykite polipropeno 

sutrumpintąją struktūrinę formulę. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

53,6 46,4 46,4 82,9 0,651 
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7. Junginį A veikiant ozonu (5 reakcija), susidaro junginiai D ir E. Užrašykite junginio D pavadinimą.  

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

26,7 73,3 73,3 75,8 0,674 

 

8. Jeigu junginys E reaguotų su gliceroliu moliniu santykiu 2 : 1, susidarytų du skirtingi esteriai. 

Užrašykite šių esterių sutrumpintąsias struktūrines formules. 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

67,5 8,4 24,1 28,3 37,5 0,679 
 

 

 

5 klausimas. Mokiniai laboratorijoje sukonstravo paveiksle pavaizduotą įrangą anglies(II) oksido 

dujoms gauti ir jų savybėms tirti. 

 

 
 

1. Užrašykite raide A pažymėto cheminio indo pavadinimą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

20,0 80,0 80,0 36,4 0,393 

 

2. Koncentruota metano rūgštis HCOOH, veikiama koncentruota sieros rūgštimi, skyla ir susidaro 

anglies(II) oksidas ir vanduo. Užrašykite vykstančios cheminės reakcijos lygtį. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

39,1 60,9 60,9 72,5 0,579 

 

3. Anglies(II) oksidui nebūdingos nei rūgštinės, nei bazinės savybės. Užrašykite, kaip vadinami tokie 

oksidai. 
 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

37,9 62,1 62,1 63,6 0,518 
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4. Kol spiritinė lemputė F yra neuždegta, kitimus mokiniai stebi tik mėgintuvėlyje D. Jame vyksta 

tokia reakcija: 
 

5CO(d) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq) → 5CO2(d) + 2MnSO4(aq) + K2SO4(aq) + 3H2O(s) 
 

Užrašykite šios reakcijos sutrumpintąją joninę lygtį.  
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

77,4 7,0 15,6 19,1 27,0 0,583 

 

5. Kuri cheminė medžiaga 4 klausime užrašytoje reakcijos bendrojoje lygtyje yra oksidatorius? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

60,6 39,4 39,4 62,5 0,493 

 

6.  Mokiniams uždegus spiritinę lemputę F, vamzdelyje B esantys juodos spalvos vario(II) oksido 

milteliai pradėjo ruduoti. Užrašykite vykusios cheminės reakcijos bendrąją lygtį.  
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

58,2 41,8 41,8 67,3 0,529 

 

7. Mokiniams uždegus spiritinę lemputę F, mėgintuvėlyje C buvęs skaidrus kalcio hidroksido tirpalas 

susidrumstė. Užrašykite vykusios cheminės reakcijos bendrąją lygtį. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

58,1 41,9 41,9 84,0 0,668 

 

8.  Po kurio laiko mėgintuvėlyje C susidrumstęs tirpalas nuskaidrėjo. Užrašykite vykusios cheminės 

reakcijos produktą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

78,0 22,0 22,0 70,3 0,650 
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6 klausimas.  Fotosintezės metu iš anglies dioksido ir vandens susidaro organizmams gyvybiškai 

svarbios medžiagos – gliukozė ir deguonis. 
 
 

 

1. Užrašykite fotosintezės cheminės reakcijos lygtį. Junginius rašykite molekulinėmis formulėmis. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

20,3 9,4 70,3 75,0 28,6 0,550 

 

2.  Parašykite fotosintezės reakcijos tipą pagal reakcijos šiluminį efektą. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

29,8 70,2 70,2 67,7 0,584 

 
 

3.  Įvardykite dvi funkcines grupes, esančias atviros grandinės gliukozės molekulėje. 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

31,3 28,8 39,9 54,3 38,4 0,731 

 

4.  Augaluose, vykstant gliukozės polikondensacijos reakcijai, susidaro celiuliozė. Užrašykite šios 

cheminės reakcijos lygtį. Organinį junginį užrašykite sutrumpintąja struktūrine formule. 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 

77,7 9,7 12,6 17,4 25,2 0,586 

 

5.  Fotosintezės reakcijas katalizuoja augalų pigmentai – chlorofilai. Apibūdinkite katalizatorių 

vaidmenį cheminėse reakcijose. 
 
 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 

19,6 80,4 80,4 39,8 0,434 
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6.  Studentas laboratorijoje rado buteliuką su chlorofilo a milteliais. Deja, buteliuko etiketė buvo labai 

apsitrynusi ir dalies chlorofilo a molekulinės formulės nebuvo įmanoma įskaityti. Studentas nustatė, 

kad chlorofilo a molekulėje yra vienas magnio atomas ir penki deguonies atomai. Anglies, 

vandenilio ir azoto atomų skaičius liko nežinomas (CxHyNwO5Mg). Norėdamas nustatyti tikslią 

chlorofilo a molekulinę formulę, studentas atliko tokį eksperimentą: 0,01010 g chlorofilo a 

sudegino, esant deguonies pertekliui, o gautus dujinius produktus praleido pro koncentruotą sieros 

rūgštį ir natrio šarmo tirpalą. Sudeginus chlorofilą a, liko 4,555 · 10−4 g sauso likučio – magnio 

oksido (M(MgO) = 40,309 g/mol). Mėgintuvėlis su koncentruota sieros rūgštimi pasunkėjo 

7,3224 · 10−3 g, o su natrio šarmo tirpalu – pasunkėjo 2,735 · 10−2 g ir liko 5,062 · 10−4 dm3 

nesureagavusių azoto dujų. Remdamiesi pateiktais duomenimis ir eksperimento schema (žr. pav.), 

padėkite studentui nustatyti chlorofilo a molekulinę formulę. Dujų tūris matuotas normaliosiomis 

sąlygomis. Užrašykite nuoseklų sprendimą. 
 

CxHyNwO5Mg(k) + O2(d)(perteklius) → MgO(k) + 
2

y
H2O(d) + xCO2(d) + 

2

w
N2(d) 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Taškų pasiskirstymas (%) 
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 2 3 4 

67,1 16,9 5,2 7,0 3,8 15,9 11,1 0,644 

 

 


